

## 要闻

# 《习近平生态文明文选》第一卷主要篇目介绍

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷,收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。现将《习近平生态文明文选》第一卷主要篇目介绍如下。

《实现永续发展必须抓好生态文明建设》(2012年12月7日-11日)这是习近平同志在广东考察工作时讲话的一部分。文中指出:中国现代化是绝无仅有、史无前例、空前伟大的。中国现代化建设之所以伟大,就在于艰难,不能走老路。我们要把生态文明建设放在突出位置,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园。

《良好的生态环境是最普惠的民生福祉》(2013年4月10日)这是习近平同志在海南考察工作结束时讲话的一部分。文中指出:良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。绿水青山是人民幸福生活的重要内容,是金钱不能替代的。生态环境保护的成败,归根结底取决于经济结构和经济发展方式。经济发展不应是对资源和生态环境的竭泽而渔,生态环境保护也不应是舍弃经济发展的缘木求鱼,而是要坚持在发展中保护、在保护中发展,实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。

《建设美丽中国,努力走向社会主义生态文明新时代》(2013年5月24日)这是习近平同志主持中共十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话。文中指出:建设生态文明,关系人民福祉,关乎民族未来。要正确处理好经济发展同生态环境保护的关系,按照系统工程的思路,优化国土空间开发格局,全面促进资源节约,加大自然生态系统和环境保护力度,加强生态文明制度建设,为人民创造良好生产生活环境。

《绿水青山就是金山银山》(2013年9月7日)这是习近平同志在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲时答问的要点。文中指出:中国要实现工业化、城镇化、信息化、农业现代化,必须要走出一条新的发展道路。我们提出了建设生态文明、建设美丽中国的战略任务。既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。

《用最严格制度最严密法治保护生态环境》(2013年12月-2021年5月)这是习近平同志文稿中有关内容的节录。文中指出:保护生态环境,不仅要有立竿见影的措施,更要有可持续的制度安排。只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。要采取超常举措,坚持源头严防、过程严管,后果严惩,治标治本多管齐下,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护。

《保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力》(2014年3月7日)这是习近平同志在参加十二届全国人大二次会议贵州代表团审议时讲话的一部分。文中指出:正确处理好生态环境保护和发展的关系,也就是绿水青山和金山银山的关系,是实现可持续发展的内在要求,也是我们推进现代化建设的重大原则。绿水青山和金山银山决不是对立的,关键在人,关键在思路。绿水青山既是自然财富,又是社会财富、经济财富。让绿水青山充分发挥经济社会效益,不是要把它破坏了,而是要把它保护得更好。要坚持生态文明的理念引领经济社会发展,切实做到经济效益、社会效益、生态效益同步提升,实现百姓富、生态美的有机统一。

《坚持山水林田湖是一个生命共同体的系统思想》(2014年3月14日)这是习近平同志在中央财经领导小组第五次会议上讲话的一部分。文中指出:生态是统一的自然系统,是各种自然要素相互依存而实现循环的自然链条。要统筹山水林田湖治理水,用系统论的思想方法看问题,统筹治水和治山、治水和治林、治水和治田、治山和治林等。

《抓生态文明建设既要靠物质也要靠精神》(2014年3月-2021年8月)这是习近平同志讲话中有关内容的节录。文中指出:抓任何工作,都要有久久为功、利在长远的耐心和耐力。要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,深

刻理解和落实生态文明理念,弘扬困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲的奋斗精神,激励人们投身生态文明建设,持续用力,久久为功,为建设美丽中国而奋斗。

《共谋全球生态文明建设之路,努力建设清洁美丽的世界》(2015年9月-2020年1月)这是习近平同志文稿中有关内容的节录。文中指出:人类只有一个地球,保护生态环境、推动可持续发展是各国的共同责任。我们应该坚持人与自然共生共存的理念,像对待生命一样对待生态环境,坚持走绿色、低碳、循环、可持续发展之路,共筑生态文明之基,保护好人类赖以生存的地球家园。

《推进生态文明建设,改革我国环保管理体制》(2015年10月26日)这是习近平同志在中共十八届五中全会上所作的《关于〈中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议〉的说明》的一部分。文中指出:推进生态文明建设,解决资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的问题,必须采取一些硬措施。

《加快生态文明体制改革,建设美丽中国》(2017年10月18日)这是习近平同志在中国共产党第十九次全国代表大会上报告的一部分。文中指出:我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。要牢固树立社会主义生态文明观,推进绿色发展,着力解决突出环境问题,加大生态系统保护力度,改革生态环境监管体制,推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局。

《健全生态文明制度体系》(2017年12月-2024年7月)这是习近平同志文稿中有关内容的节录。文中指出:经过党的十八大以来的持续改革,我国生态文明体制已初步搭建起四梁八柱的主体框架。要适应党和国家事业长远发展要求,完善生态文明基础体制,健全生态环境治理体系,健全绿色低碳发展机制,健全横向生态保护补偿机制。强调:绿色发展注重的是解决人与自然和谐问题。绿色循环低碳发展,是当今时代科技革命和产业变革的方向,是最有前途的发展领域。必须坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,推进美丽中国建设,为全球生态安全作出新贡献。

《携手构建合作共赢、公平合理的气候变化治理机制》(2015年11月30日)这是习近平同志在气候变化巴黎大会开幕式上的讲话。文中指出:应对气候变化是人类共同的事业。我们应该创造一个各尽所能、合作共赢的未来,奉行法治、公平正义的未来,包容互鉴、共同发展的未来,为推动建立公平有效的全球应对气候变化机制、实现更高水平全球可持续发展、构建合作共赢的国际关系作出贡献。

《努力把城市建设成为人与人、人与自然和谐共处的美丽家园》(2015年12月20日)这是习近平同志在中央城市工作会议上讲话的一部分。文中指出:城市工作要把创造优良人居环境作为中心目标,统筹生产、生活、生态三大布局,实现生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀。城市建设要以自然为美,把好山好水好风光融入城市,使城市内部的水系、绿地同城市外围河湖、森林、耕地形成完整的生态网络。

《坚持打好污染防治攻坚战》(2018年4月2日)这是习近平同志在中央财经委员会第一次会议上讲话的一部分。文中指出:打好污染防治攻坚战是关系中国人民切身利益的大事,也是建设美丽中国的必然选择。要坚定决心,明确目标任务,制定具体作战方案,明确责任主体、考核办法,打赢蓝天保卫战,打好柴油货车污染治理攻坚战,打好城市黑臭水体治理攻坚战,打好长江保护修复攻坚战,打好水源地保护攻坚战,打好农业农村污染治理攻坚战。要坚持统筹兼顾、系统谋划,体现差别化,不要一刀切,不能搞运动式治污,避免影响群众生活。

《在深入推动长江经济带发展座谈会上的讲话》(2018年4月26日)文中指出:我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。新形势下,推动长江经济带发展,关键是要正确把握整体推进和重点突破、生态环境保护和经济发展、总体谋划和久久为功、破除旧动能和培育新动能、自身发展和协同发展等关系,加强改革创新、战略统筹、规划引导,使长江经济带成为引领我国经济高质量发展的生力军。

《推动形成绿色发展方式和生活方式是发展观的一场深刻革命》(2017

年5月26日)这是习近平同志主持中共十八届中央政治局第四十一次集体学习时的讲话。文中指出:推动形成绿色发展方式和生活方式是贯彻新发展理念的必然要求,是发展观的一场深刻革命。要坚持和贯彻新发展理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,让良好生态环境成为人民生活的增长点、成为经济社会持续健康发展的支撑点、成为展现我国良好形象的发力点。

《坚持人与自然和谐共生》(2017年10月18日)这是习近平同志在中国共产党第十九次全国代表大会上报告的一部分。文中指出:建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,建设美丽中国,为人民创造良好生产生活环境,为全球生态安全作出贡献。

《在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话》(2019年9月18日)文中指出:黄河流域构成我国重要的生态屏障,在我国经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位,保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。治理黄河,重在保护,要在治理。要坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理,坚持生态优先、绿色发展,以水而定、量水而行,因地制宜、分类施策,上下游、干支流、左右岸统筹谋划,共同抓好大保护,协同推进大治理,着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化,让黄河成为造福人民的幸福河。

《心有国之大者,当好生态卫士》(2020年4月20日-23日)这是习近平同志在陕西考察时讲话要点的一部分。文中指出:要以对党、对历史、对人民高度负责的精神,以功成不必在我的胸怀,履行好职责,当好秦岭生态卫士。要自觉讲政治,对国之大者要心中有数,关注党中央在关心什么、强调什么,深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最重要的坚定维护的立场,切实把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落到行动上,不能只停留在口号上。

《中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化》(2020年10月-2023年2月)这是习近平同志文稿中有关内容的节录。文中指出:尊重自然、顺应自然、保护自然,促进人与自然和谐共生,是中国式现代化的鲜明特点。中国式现代化坚持可持续发展,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,坚定不移走生态优先、绿色发展道路,为实现中华民族永续发展开辟了广阔前景。

《实现碳达峰碳中和目标要坚持的原则》(2021年3月15日)这是习近平同志在中央财经委员会第九次会议上讲话的一部分。文中指出:实现碳达峰、碳中和是一项多维、立体、系统的工程,要坚持系统观念,把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,以经济社会发展全面绿色转型为引领,以能源绿色低碳发展为关键,坚定不移走生态优先、绿色发展道路。强调:实现碳达峰、碳中和目标,要坚持“全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险”的原则。

《努力建设人与自然和谐共生的现代化》(2021年4月30日)这是习近平同志主持中共十九届中央政治局第二十九次集体学习时的讲话。文中指出:

“十四五”时期,我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。要保持战略定力,站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展,坚持不懈推动绿色低碳发展,深入打好污染防治攻坚战,提升生态系统质量和稳定性,积极推动全球可持续发展,提高生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化水平,努力建设人与自然和

谐共生的现代化。

《共同构建地球生命共同体》(2021年10月12日)这是习近平同志以视频方式在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话。文中指出:生态文明是人类文明发展的历史趋势。国际社会要加强合作,构建人与自然和谐共生的地球家园,构建经济与环境协同共进的地球家园,构建世界各国共同发展的地球家园。要秉持生态文明理念,携手同行,开启人类高质量发展新征程。要以生态文明建设为引领,协调人与自然关系;以绿色转型为驱动,助力全球可持续发展;以人民福祉为中心,促进社会公平正义;以国际法为基础,维护公平合理的国际治理体系。

《科学有序推进实现碳达峰碳中和目标》(2022年1月24日)这是习近平同志主持中共十九届中央政治局第三十六次集体学习时讲话的主要部分。

文中指出:实现“双碳”目标,是党中央统筹国内国际两个大局作出的重大战略决策,

是贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的内在要求,是一场广泛而深刻的变革,是一个复杂的系统工程。要提高战略思维能

力,把系统观念贯穿“双碳”工作全过

程,注重处理好发展和减排的关系、整体

和局部的关系、长远目标和短期目标

的关系、政府和市场的关系。强调:

推进“双碳”工作,必须加强统筹协调,

推动能源革命,推进产业优化升级,加

快绿色低碳科技革命,完善绿色低碳

政策体系,积极参与和引领全球气候治

理。

《以美丽中国建设全面推进人与自

然和谐共生的现代化》(2023年7月17

日)这是习近平同志在全国生态环境保

护大会上讲话的一部分。文中指出:今

后五年是美丽中国建设的重要时期,要

牢固树立和践行绿水青山就是金山银

山的理念,把建设美丽中国摆在强国建

设、民族复兴的突出位置,推动城乡人居

环境明显改善、美丽中国建设取得显

著成效,以高品质生态环境支撑高质

量发展。强调:要持续深入打好污染防治

攻坚战,加快推动发展方式绿色低碳转

型,着力提升生态系统多样性、稳定性、持

续性,积极稳妥推进碳达峰碳中和,守牢

美丽中国建设安全底线,健全美丽中国建

设保障体系。

《加强党对生态文明建设的全面领

导》(2023年7月17日)这是习近平同

志在全国生态环境保护大会上讲话的

一部分。文中指出:建设美丽中国是全

面建设社会主义现代化国家的重要目

标,必须坚持和加强党的全面领导。地

方各级党委和政府要坚决扛起美丽中

国建设的政治责任,坚持生态环境保护

“党政同责”和“一岗双责”不动摇,建

立覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣

的责任体系。要健全科学合理的考核评价

体系,继续发挥中央生态环境保护督察

利剑作用。要强化对生态和环境的统筹

协调和监督管理,努力建设一支政治强、

本领高、作风硬、敢担当的生态环境保护

队伍。

《对首个全国生态日作出的指示》

(2023年8月14日)文中指出:生态文

明建设是关系党的使命宗旨的重大政治

问题,是关系民生福祉的重大社会问

题。在全面建设社会主义现代化国家新

征程上,要保持加强生态文明建设的战

略定力,注重同步推进高质量发展和高

水平保护,以“双碳”工作为引领,推动能

耗双控逐步转向碳排放双控,持续推进

生产方式和生活方式绿色低碳转型,加

快推进美丽中国建设。希望全社会行动

起来,做绿水青山就是金山银山理念的

积极传播者和模范践行者,身体力行,久

久为功,为共建清洁美丽世界作出更大

贡献。

《新质生产力本身就是绿色生产力》

(2024年1月31日)这是习近平同志主

持中共二十届中央政治局第十一次集

体学习时讲话的一部分。文中指出:绿色

发展是高质量发展的底色,新质生产力

本身就是绿色生产力。必须加快发展方

式绿色转型,着力推进发展方式创新。

要牢固树立和践行绿水青山就是金山

银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色

发展之路。

《共迎时代挑战,携手推进全球气候

治理》(2025年4月23日)这是习近平同

志在气候和公正转型领导人视频峰会

上的致辞。文中指出:全球气候治理虽

然历经风雨,但绿色低碳发展终成时代

潮流。要坚守多边主义,深化国际合作,

推动公正转型,强化务实行动,推动全

球气候治理和世界一切进步事业行稳致

远,推动共建清洁美丽世界的实践不

会停歇。

## 不论输赢 快乐就行

产业等摊位吸引着一拨又一拨观众驻足。

“浙BA”不仅是业余篮球赛,更是“浙